

“漠”上花开

——一个极度石漠化山乡的春天答卷

曾经，76%的土地石漠化，“缺水、少土、石窝种苞谷”，一句顺口溜道尽了这里的艰辛过往。

如今，荒山添新绿、石缝种花果、文旅新“花样”……生态保护与乡村振兴互相成就，上演了石头山变“花果山”的逆袭。

在我国第46个植树节到来之际，记者走进云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市西北勒乡，见证这个极度石漠化山乡践行“两山论”的春天答卷。

一代人，见证一座山的绿色蝶变

犁把山上，强风呼啸。循着蒙自市国家储备林指示牌的方向，4年前栽下的四五千亩湿地松随风摇曳。

岩石裸露、水源短缺，根系发达的湿地松成为造林首选。“这边干燥，最好选在初春阴天小雨时，用黄泥浆蘸根防止失水。”说起种树，西北勒乡林业和草原服务中心工作人员、“95后”杨波头头是道。

早上8点，杨波换上工作服，辅助护林员巡查山林，行程至少20公里。“一天走下来，步数超3万步。”杨波说，西北勒乡共有48名护林员，每天巡查所辖林区；12名消防扑火队员与护林员搭班，全天驻守在3个易发生火情的卡点。

“小时候山里四季都光秃秃的，没有成片的林子。好不容易种活了这些树，一定要保护好。”当地人杨永华3个月前加入扑火队，手上已有搬扛灭风风机留下的老茧。

曾缺乏的绿色，已成为西北勒乡的鲜明底色，全乡森林覆盖率从2012年的24%增长到47.7%；实施国家储备林项目5年来，土壤改良、

提水工程、造林育苗等方式为4.3万余亩石漠化山地披上绿装。

“这几天，市里和乡里正组织新一年的植树活动，全年全乡计划完成植树2000余亩。”西北勒乡党委书记刘浩介绍。

一棵树，在石头上开出致富花

走在自家1100亩苹果园中，排排矮化密植的果树配备水肥一体化设施，王继和掂一掂树上悬挂的土袋，察看今年拉枝情况。

从乡里第一个在石头缝里种苹果的人，到成立产销专业种植合作社，再到承包全乡约七成苹果销路，以西北勒村王继和为代表的西北勒人，让苹果产业在石头地遍地开花。

土地不平，就在石窝里“见缝插针”种树；水源不足，拉起牛车去坝塘取水……29年来，从单打独斗到形成政府、企业、高校的合力，王继和见证了田间地头的巨变。

高海拔地区光照足、温差大，孕育出的糖心苹果备受欢迎。“群众看到了种苹果的效益，政府更是补贴苗木，免费发肥料、农膜，后面路通了，提水工程也建成了，灌溉变得很方便。”王继和说。

在西北勒苹果冷链分拣加工中心，全自动智能分拣线一天能给150吨苹果“照CT”，依据外观、糖度等指标精准分拣；苹果深加工正在繁忙施工。

在该乡苹果品种培育和示范推广中心的果林里，一座校地联合实验室就设在地头。“苹果农残和土壤成分等10多项指标可在此即刻检测，十分便捷。”正操作设备的红河学院教授杨

光明说。

依托苹果树，2022年西北勒乡入选农业农村部“全国农业产业强镇创建名单”，2023年人均可支配收入达1.67万元。如今，全乡人口仅一万出头，而苹果种植面积就有5.2万亩，全产业链产值预计超1.5亿元。

一朵花，映出农文旅融合新图景

夕阳西下，从西北勒乡狼蟒山的芳华天梯登山步道凭栏远眺，山下长桥海泛着粼粼波光，不时有炫酷机车从一旁公路飞驰而过，带出阵阵疾风。

骑行爱好者王记录也停好摩托，加入打卡日落的游人中，“以前来过这里摘苹果、赏万寿菊，从网上看到骑行路线，路况不错，过弯很带劲。”

山下，是知名景区碧色寨和百年米轨。蜿蜒山间的公路边，一簇簇桃花绽放，一株株湿地松茁壮成长。再过段时间，这里将种下连片万寿菊。

王记录打开手机相册，向记者展示去年秋天的花海留影：千亩万寿菊泻出遍野的橙黄，身后还有拍婚纱照的新人入镜，她赞不绝口：“真的很‘出片’，参观拍照还免费。”

“赏花经济”促成游人与花农“双向奔赴”，新房子村脱贫户吴永能有切身感受。去年他家种了30亩万寿菊，亩产5吨，拿了全乡单产冠军，每亩纯收入有4000多元。

刘浩介绍，从2013年至今，西北勒乡万寿菊种植规模逐年扩大，去年乡里1000多户花农种植了1.5万余亩万寿菊，产值逾4500万元。

春到西北勒，“漠”上花已开。

(新华社 吉哲鹏 陆君钰 吴俊宁)

新闻集装箱

我国正研制4米级、5米级可重复使用火箭

新华社北京3月12日电(记者 胡喆)记者近日从中国航天科技集团有限公司获悉，为适应商业航天市场需求，我国正抓紧研制4米级、5米级可重复使用火箭，计划分别于2025年和2026年首飞。

“可重复使用火箭是未来太空探索的重要发展方向之一，它具有低成本、高效率、技术难度大和更加环保等特点。要实现这一目标，需要克服许多技术难题，还需要探索攻关新的材料、结构和控制方法等。研制4米级、5米级可重复使用火箭意味着我们在商业航天发射市场更进了一步。”中国科学院院士、中国航天科技集团研究发展部部长王巍说。

中国商业航天正进入快速发展阶段。不久前发布的《中国航天科技活动

蓝皮书(2023年)》显示，2023年我国共完成26次商业发射，发射成功率达96%；共研制发射120颗商业卫星，占全年研制发射卫星数量的54%。与此同时，发射、测控设施建设持续推进，海南国际商业航天发射场一号发射工位正式竣工，二号工位正加快推进建设，两个工位将各具备每年执行16次发射任务的能力。今年，商业航天被写入政府工作报告，为行业发展注入更多信心。

王巍表示，应充分调动社会优质资源，共享发展机遇，积极服务国家战略，联合形成合作共赢的产业生态，加速突破高性价比商业卫星关键技术，推出通信、导航、遥感及综合性商业卫星产品，开发商业市场急需的高性价比火箭发动机，将商业航天培育发展成为新质生产力，推动我国航天事业全面发展。

安徽黄山市文明委全会暨全域全国文明城市创建工作推进会召开

本报讯(汪悦)3月8日，安徽省黄山市文明委全会暨2024年全域全国文明城市创建工作推进会召开。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设重要论述和给黄山“中国好人”重要回信精神，进一步坚定信心、鼓足干劲，全力以赴抓好全域全国文明城市创建，扎实推进精神文明建设再上新台阶。

会议传达了全国全省有关会议精神，审议了有关文件，通报了2022年度全国文明城市测评情况，部分区县和市直单位作了交流发言。

会议指出，去年以来，全市上下紧

紧围绕贯彻落实党的二十大精神主线，聚焦大黄山建设，全市域改精提、各领域协同发力，全域全国文明城市创建有声有色，创建成色高、工作力度大、城市形象美。

会议要求，今年是第七届全国文明城市总评之年，社会关注度高、群众期盼更高。要以全域文明创建为切入点，系统推进全域文明、全域旅游、全域平安、全域食安、全域生态文明创建“五个全域”，统筹抓好全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园“五大创建”，以高水平创建助推高质量发展。

3000株珍稀濒危植物回归三峡库区

新华社武汉3月12日电(记者 郁琼源 李思远)为保护长江生态，长江三峡库区12日举办珍稀濒危植物野外回归活动。3000株人工繁育的长江特有珍稀濒危植物疏花水柏枝、丰都车前回归种植到历史分布区域。

12日上午，湖北省秭归县郭家坝镇童庄河江心小岛，一片热火朝天的景象。在科研人员指导下，近百名志愿者分工协作，或两人一组，或三五人一群，挖穴、扶苗、培土、浇水，小心翼翼地将植物栽植在岸边的消落带上。经过辛勤劳动，3000株珍稀濒危植物最终顺利栽植，错落有致、迎风挺立。

据介绍，此次野外回归的3000株珍稀濒危植物中包括2000株丰都车前和1000株疏花水柏枝，二者均具有较强耐水淹的特性，不仅对三峡水库消落带起到固土护岸和绿化的作用，还对恢复长江流域生物多样性具有重要意义。

此次栽植还是太空育种的丰都车前首次回归野外。

丰都车前，因分布极为有限，又被

称为“植物大熊猫”。2022年，4000粒丰都车前种子跟随神舟十三号载人飞船进入太空，经过183天的太空遨游后返回地球，并由科研人员展开栽培试验。而此次回归野外的丰都车前中，有500株是太空诱变育种繁育的后代。

“太空育种技术以其高变异率和短育种周期的优势，为创制性状优良的种质资源提供了新途径。”中国三峡集团生态工程中心长江生物多样性研究中心高级工程师黄桂云说，未来，将对这批太空育种丰都车前的成活率和生长情况进行监测，从中挑选出性状优良的个体进行扩大繁殖，以便更好地修复消落带生态。

作为保护长江三峡地区特有珍稀植物的专业机构，长江生物多样性研究中心近年加大长江植物多样性保护，先后抢救保护疏花水柏枝、荷叶铁线蕨等长江特有珍稀资源性植物1950种3万余株。同时开展繁育研究，先后攻克近百种珍稀资源性植物繁育难题，繁育特有珍稀苗木26万余株。

青海互助县:非遗民俗绽风采

本报讯(田晓昕 胡玉波)3月11日，青海省海东市互助土族自治县举行“二月二”非遗展演暨“一乡一品”品牌巡游展示活动。

活动现场，塘川镇的传统民间舞蹈《二贵摔跤》让人耳目一新，展现了独特的民族文化魅力；东乡表演的传统社火《种皇田》，表达了老百姓对丰收的期盼和对美好幸福生活的向往。随后，藏族

舞、服饰展演、社火表演轮番上阵，让人目不暇接，演员们脸上洋溢着喜悦之情。

据了解，互助县“二月二”传统擂台庙会暨“非遗宣传周”系列活动自启幕以来，魅力互助音乐会、天佑德不夜城表演、民族歌舞等特色活动精彩不断，进一步丰富了全县人民节日期间的文化生活，同时也为提升全县文化内涵，打造文化精品起到了宣传推介作用。

西安市莲湖区首家“24小时无人书店”让知识与美好同在

本报讯(莲文)“开这家小小的书店并不是为了赚钱，你看它的位置就知道了。”近日，在陕西省西安市，首家“24小时无人书店”店主刘莹说。

在莲湖区火药局巷，穿过老建筑挤出一条窄窄通道，这家“24小时无人书店”不起眼地开在拐角，像是被埋藏在周围的店铺中。书店很小，4平方米左右，原先是一间裁缝铺。2022年2月，32岁的西安女孩刘莹看到店铺挂出“招租”的信息，“书痴”的她把店面租了下来，亲自参与设计，将其改造成了一间窗明几净的书店。

“开一家‘24小时无人书店’说来也是巧合。”刘莹说，基于店铺占地面积小的客观条件，她引入了“无人贩售”的概念。读者扫描贴在橱窗的微信二维码并添加微信，就能获取书店开门密码，挑选自己想要的书。此外，因为书店24小时营业，她经常在半夜接到读者“找

书”的电话。

据了解，书店里的书籍定价都在5元到10元之间，营业额最多的一天，书店卖出去了17本书，收入80多元。对于“任性”的定价和近乎惨淡的经营收入，刘莹显得十分坦然：“读者能在这里找到适合自己的书才是最重要的。”

如今，在这个4平方米左右的空间里，收纳了700多本不同学科、不同类型的书籍，每一本书都是刘莹精心挑选的。“我侧重选取阅读性好、可看性强的通俗大众读本，有时还会发现书店里的一些‘陌生面孔’，经过询问才知道是读者的‘捐赠书籍’。”提起书店，刘莹露出满足的模样。

每当夜幕降临，“24小时无人书店”橱窗里就会亮起温暖的灯，欢迎着读者。刘莹还表示，她正在想办法简化夜晚进入书店阅读的方式。“‘夜读一族’兴起，书店也要优化相应的服务，让知识与美好在夜晚同在。”刘莹说。



3月13日，重庆市永川区普法办会同区委政法委、区法院、区检察院、区公安局、区司法局、区农业农村委等12家单位，走进何埂镇开展“春风送法，催耕护种”法治宣传活动。图为活动现场。

中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知

(上接A1版)

《通知》明确了提名人选范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名，符合条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当在中华人民共和国建设和发展中，特别是党的十八大以来，作出巨大贡献、建立卓越功勋、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会

主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献，对华长期友好，具有良好声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业，特别是党的十八大以来，作出重大贡献、享有崇高声誉，道德品质高尚，群众公认的优秀人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要

加强组织领导，精心部署安排。各地区各部门党委(党组)要切实负起责任，精心组织实施，以高度的政治责任感做好相关工作。要把握正确方向，确保被提名人选的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人选一贯表现，突出把政治关、廉洁关，以实际贡献作为重要评判标准，坚持公开公平公正，坚持群众路线，充分发扬民主，广泛听取各方面意见，好中选优。

“A套餐”和它背后的故事

(紧接A1版)4位骨干以西安市主城区的东、西、南、北四郊划片分别进行测试。公共卫生间无障碍设施、盲道铺设、坡道通行难易程度，以及银行、超市、公园等公共场所的无障碍改造等，都是需要测试和记录的内容。大家约定了两个“随手”，一个是“随手拍”，遇到不完善之处以照片形式集中反馈，还可以将照片嵌入电子地图的标记信息中；另一个是“随手贴”，遇到乱停车挡盲道、堵塞路口等情况，将随身携带的“温馨提示”字条贴到车身，上面写着：“尊敬的车主您好，我是轮椅使用者，您的车挡住了我回家的路，麻烦您停车时注意一下地面的无障碍通道，您的礼让会让我安全回家。谢谢您！拜托了！”

3个月的时间，田野和小伙伴平均每天花费15个小时，共调研总结了1911个问题、拍摄照片5000余张，用轮椅“走”过了西安市三环以内的所有主干道，“走”出了一份西安城市无障碍出行电子地图。地图上，分别用红、黄、绿3种颜色标记“无法通行”“存在障碍或问题”“可以通行”，

点进去还能查看文字说明或现场图片。

地图完成后，团队又完成了《西安市无障碍设施状况调查报告》。针对存在的问题，田野积极联系市、区管理单位、城市建设管理局等相关部门，不仅协调改善了所见的路面障碍，很多公共场所的无障碍设施都随之进行了整改和优化提升。田野说：“我们的路，我们自己把它走出来。”

◇ 活出“确定性”，奔赴精彩未来

在团队的积极争取下，西安城墙南门景点也增加了轮椅爬楼机。“这不仅惠及西安人，全国的残疾朋友和老年朋友也都能在西安实现上城墙观景的愿望。”田野说道，骄傲之情溢于言表。

随着媒体的报道，越来越多人理解轮椅使用者的需要，认识到无障碍环境建设的重要性。来自全国各地的残疾朋友也纷纷来到西安，与田野交流。田野说：“出行的障碍少一个，出来的残疾朋友或许就会多一个。”

实现道路的无障碍只是一个短暂的挑战，让更多人实现“内心的无障碍”，走出阴霾和自我束缚，才是田野的终极目标。“这个世界永远是不确定的，但我们可以把自己活成一种‘确定性’。所谓‘确定性’，就是永不放弃的姿态。”

这几年，田野利用空闲时间，在新媒体账号上通过更新日常生活出行的小视频和直播，分享他的故事，为打算前往西安旅游的残疾朋友提供游玩攻略，鼓励和开导那些仍然身处黑暗的残疾朋友。

如今，田野的抖音账号已经拥有16.8万粉丝，获赞327.5万次。常常有人私信他，问得最多的就是“我还能不能康复”“我该怎么办”……田野总是以身说法，耐心开解。

深夜11点，田野仔细检查了店里的设备，关上店门准备回家。接下来，田野打算让自己的串串店尝试一些新突破，把小店经营得更好从而帮助更多的人。他说：“在什么时候我都努力把事情做到最好，等待有一天可以大放异彩。”